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P1 

Muestre gráficamente y comente el efecto sustitución e ingreso para una función de utilidad del tipo "proporciones fijas".
P2 

Suponga que existen dos bienes en la economía, ¿Es posible que ambos sean inferiores? Justifique su respuesta.

P3 

El gobierno ha impulsado una iniciativa de entregar un bono ó subsidio de suma alzada por un total de $16.000 a los hogares más pobres, de modo de solucionar los problemas de los altos precios que ha presentado el petróleo y sus derivados en las últimas semanas. 

Usando gráficos, compare el efecto sobre el bienestar de las familias con menores ingresos de la política que ha impulsado el gobierno versus dos políticas alternativas: (i) subsidiar el precio de la parafina; y (ii) entregar cupones intercambiables por una cantidad X de litros de parafina. Determine si la política implementada por el gobierno ($16.000) le permite al consumidor alcanzar un nivel de utilidad más alto, en comparación con (i) y (ii). Para ello, suponga que si una familia consume solamente parafina, el subsidio de suma alzada, el subsidio al precio de la parafina y los cupones intercambiables le permiten alcanzar el mismo nivel de consumo.

P4

Suponga que un individuo, cuyo ingreso es I, tiene la siguiente función de utilidad:
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a) Deduzca la función de demanda para cada bien y la cantidad demandada para cada uno si el precio del bien x es 1, el precio del bien y es 2 e I=100.

b) Si el precio del bien x sube a 5, cuantifique el efecto sustitución y el efecto ingreso del consumo de X. Hint: Note que si f(x) 
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 0, maximizar f(x) es equivalente a maximizar f2(x).
P5

La ENAP acaba de dar a conocer que el próximo lunes las gasolinas subirán 10%.   Para analizar los efectos de este cambio de precios en la utilidad de los consumidores, suponga que la función de utilidad depende solamente de la cantidad consumida de otros bienes (B) y gasolina (G). La función de utilidad está representada por: U(B,G) = B3G. 

a) Analice que sucede con la utilidad del consumidor ante este aumento de precio. Calcule además el efecto sustitución y el efecto ingreso.

b) El gobierno anunció que suplirá el alza de precios en la gasolina con una transferencia monetaria a los consumidores que les permite consumir la misma canasta inicial pero con los nuevos precios. Analice el efecto de dicha transferencia monetaria en la utilidad de los consumidores.

PAUTA

P1  

Curva de isoutilidad de proporciones fijas, tienen forma de L
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Supongamos que el precio de A aumenta desde PA a PA’. La pendiente de la nueva restricción presupuestaria será PA’/PB. Podemos apreciar que el efecto sustitución es nulo, ya que con esta nueva pendiente (en azul), se consumirá la misma canasta A* y B* (la óptima antes del aumento del precio) para conseguir el mismo nivel de utilidad anterior con el mínimo gasto. El efecto sustitución es el paso de la curva azul a la verde, en dónde se realiza la menor riqueza por causa del aumento del precio. Se pasa de la canasta A*, B* a A*’,B*. En conclusión, todo el cambio en la canasta es producto del efecto ingreso.

P2

Si son los únicos bienes, no pueden ser inferiores simultáneamente, pues si lo fueran, un aumento en el ingreso (manteniendo los precios constantes), implicaría una disminución en el consumo de ambos bienes, por lo que parte del ingreso del individuo no se estaría gastando, lo que viola el supuesto de maximización de utilidad, pues la restricción presupuestaria no sería activa. 
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Gráficamente:

Inicialmente el consumidor maximiza su utilidad en el punto A de la figura. Si aumenta su ingreso y ambos bienes son inferiores, la canasta óptima contendría una cantidad menor de ambos bienes (puntos incluidos en el rectángulo gris).

De acuerdo al axioma “más es mejor”, el individuo alcanzaría un nivel de utilidad menor que en el punto A (las curvas más alejadas del origen son preferidas). Un aumento en el ingreso es equivalente a desplazar la Restricción presupuestaria hacia fuera del origen. Si la canasta que el individuo escoge está en el rectángulo gris, claramente habría parte de su ingreso que no se estaría gastando, lo que viola el supuesto de maximización.

P3
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La política implementada por el gobierno es buena ya que al dibujar la restricción presupuestaria en los tres casos, vemos que con la restricción presupuestaria del bono (rojo) se pueden alcanzar más canastas posibles que con las otras restricciones presupuestarias. Es decir, los espacios de solución del problema de maximización de utilidades de consumidor para las distintas políticas planteadas están contenidos en el espacio de solución que corresponde al problema con la entrega de un bono en efectivo. Para algunas curvas de utilidad la solución óptima podría ser la misma con la implementación de cupones, sin embargo el bono en 
efectivo siempre asegura mayor bienestar en los consumidores.

La restricción presupuestaria (RP) de color negro es la situación inicial (antes de implementar cualquier política). La RP verde es la situación de subsidio al precio de la parafina. La RP azul es la situación con cupones intercambiables y la RP roja es la alternativa implementada por el gobierno.

P4
a)

El Individuo Maximiza su Utilidad sujeto a una restricción presupuestaria.

Max 
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Como 
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 es una función creciente, el problema de Maximizar 
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 se resuelve maximizando 
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. Por lo tanto el problema equivalente es:

Max 
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Si Py>Px (es análogo para el caso contrario) se tendrá la siguiente solución gráfica: Canasta óptima: A. (Como es indiferente entre X e Y, consumirá sólo del más barato).
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La función demanda quedará escrita de la siguiente forma:
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Obs: Si 
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 el individuo estará indiferente entre consumir x o y.
Luego, dados los precios del enunciado, las cantidades demandadas son 100 unidades del bien x y 0 del bien y.

b)

Dado que el individuo es indiferente entre consumir el bien x o el bien y (sustitutos perfectos), él preferirá consumir siempre el de menor precio, por lo tanto sólo habrá efecto sustitución.
Efecto sustitución: de canasta A (X = 100, Y = 0) a canasta B (X = 0, Y= 100)

Efecto ingreso: de canasta B (X = 0, Y = 100) a canasta C (X = 0, Y = 50).

El efecto sustitución para X es de -100. Esto se ve en el óptimo alcanzado con la línea azul (de pendiente   -5/2 y que permita alcanzar el nivel de utilidad original). El efecto ingreso para X es 0, ya que no cambia la cantidad consumida de X al pasar de la línea azul a la verde (al concretar la pérdida de riqueza por el alza de los precios).

P5
a)
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Además, RP: 
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Despejando…
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Evaluando la función de utilidad, tenemos que, antes del alza en el precio de la bencina, el consumidor tiene una utilidad de:
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Después de un aumento de un 10% del precio de la bencina, la utilidad es:
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Para calcular el efecto sustitución, tenemos que calcular primero cual es mínimo ingreso I’ que le permite al individuo mantener su nivel de utilidad U0 con el nuevo precio de la bencina.

Calculamos por lo tanto I’ imponiendo la siguiente igualdad:
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De lo anterior despejamos I’ en función de I:
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Con este nuevo ingreso, el individuo alcanzaría un nivel de utilidad U0, con el nuevo precio de la bencina, y consumiría 
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litros de bencina.

Luego, el efecto sustitución es 
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El efecto ingreso es 
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b)

La transferencia monetaria permite consumir la misma canasta que antes de la subida del precio de la bencina, es decir, G0 y B0. El ingreso I* que tendrá el individuo después de la transferencia debe ser tal que:
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Despejando…
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La nueva canasta será 
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Por lo tanto el individuo alcanzará un nivel de utilidad dado por:
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Para pensar sobre este problema:

· ¿Por qué era esperable que U* >U0?
· ¿Por qué era esperable que I*>I’?

Otros bienes
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Parafina
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